SOLUCIONARIO
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10 Sucesiones

PIENSA Y DECIDE
En el texto aparece el término “lista” en una acepcién muy concreta. Busca algun otro sinénimo.

Sinénimos de lista son relacién, serie, sucesion...

Busca algun otro ejemplo de listas de nimeros que evolucionen mediantes sumas y otras mediante productos.

Respuesta libre

ANALIZA'Y SACA CONCLUSIONES
¢Qué sueldos corresponden a los dias quinto y sexto en cada uno de los contratos?
El sueldo correspondiente al quinto dia, con el contrato ARI, es 5000 € y, el sexto, 6000 €.

Con el contrato GEO, el sueldo correspondiente al quinto dia es 0,16 € vy, el sexto, 0,32 €.

¢ Qué sueldo elegirias? Busca argumentos a favor y en contra de cada uno de ellos.
Si el contrato durara 25 dias, con el contrato ARI se cobraria 350 000 € y, con el contrato GEO, 335 544,31 €.
Si el contrato durara 26 dias, con el contrato ARI se cobraria 377 000€ y, con el contrato GEO, 671 088,63 €.

Por tanto, si el contrato durara 25 dias o menos elegiria el sueldo ARI. En cambio, si el contrato durara 26 o mas dias,
elegiria el contrato GEO.

Actividades propuestas

1. Calcula los tres primeros términos y el término décimo de las sucesiones:

24

an=n"-3n b,= n-22 Cn=(=1)"

n
a=1-3-1==2 b1=1—$=-23 ¢, = (=1)' =—1
a,=2"-3-2==22 b2=2—%=—10 c, =(=17=1
a3=32_3.3=0 b3:3_2_34:_5 C3=(—1)3=—1
a, =10°=3-10=70 b10:10—%:% ¢, =(=1)°=1

2. Escribe en tu cuaderno los tres términos siguientes de estas sucesiones.

111 1 7 4 1 -2
a) 1,3,6,10, 15... R T ¢) 10,1,-8,~17... @) Tiacrer g

111 5 -8 11

21,2 41,1 26, -35, —44 =8, M

a) 21,28y 36 b) 896 ¥ 192 ©) -26,-35 9D 5530 Y 35
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3. Escribe el término general y los cinco primeros términos de las siguientes sucesiones.
a) A cada numero natural le corresponde su cubo mas dos unidades.
b) A cada nimero natural le corresponde el cuadrado de su anterior.

c) El primer término es 1 y cada uno de los siguientes es el doble del anterior mas 1.

a) a, =nd+2 b) b, =(n_1)2 c) ¢,=2-¢,,+1,n>2
a,=1+2=3 b=(1-17°=0 c, =1
a,=2"+2=10 b,=(2-17=1 c,=2-1+1=3
a, =3°+2=29 b,=(3-1Y=4 c,=2-3+1=7
a4=43+2=66 b4:(4_1)2=9 c, =2-7+1=15
a, =5°+2=127 by =(5-1)° =16 ¢, =2-15+1=31

4. Calculalos seis primeros términos de las siguientes sucesiones definidas por recurrencia.
a) ar=6,ap=ap-1+n
b) b1=2,b2=3, bp=bp1+ by

c) c1=-1,¢2=2,¢3=1, ¢h =2Cpn-3 + Cn1

a) a =6 b) b=2 c) ¢, =-1
a,=a +2=6+2=8 b,=3 c,=2
a, =a, +3=8+3=11 b,=b,+ b,=2+3=5 c, =1
a, =a,+4=11+4=15 b,=b,+ b,=3+5=8 c, =2¢,+ ¢, =-2+1=-1
a; =a,+5=15+5=20 by = b,+ b,=5+8=13 c;=2c,+c,=4-1=3
a, =a,+6=20+6=26 by =b,+b;=8+13=21 C; =2c, +c;,=2+3=5

5. Encuentra el término general de estas sucesiones:
(an) = (6,11, 16, 21...) (bn)=(1,4,9,16...) (cn) =(2, 6,12, 20...) (dn) = (2, 6, 14, 30...)
an=1+5n bn=n? ch=n*+n d,=2"""=2

6. Santos estd construyendo una escalera con palitos. En el dibujo se observa como esta levantando la
escalera.

¢Cuantos palitos necesitara Santos para formar una escalera con 148 escalones?

Para el primer escalon se necesitan 7 palitos, para el segundo 13, para el tercero 19...
Se forma la sucesion (an) = (7, 13, 19...), cuyo término general es a, = 6n + 1.

Para calcular el numero de palitos que se necesitaran para construir una escalera con 148 escalones hay que
hallar el término 148 de la sucesion.

Por tanto, se necesitaran a,,, =6 - 148 + 1 = 889 palitos.

7. Actividad resuelta
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8. Encuentra la ley de recurrencia de estas sucesiones, en funcién de los dos términos anteriores.
a) (an)=(5,9,4,-5,-9,-4,5..)paran>2
b) (bn) =(1, 4, 6, 14, 26, 54, 106...) paran> 2
c) (en)=(1,3,-1,7,-9, 23, -41...) paran > 2
a) a =5, a8 =9 an=an1—an2

b) b, =1, b, =4, by=2bs2+ bng

c) ¢,=1,¢,=3,6=2Cr2—Cn1

9. Con ladrillos que miden 2 x 1 cm podemos construir una pared de 2 cm de alto de distintas maneras segtin
el largo de la pared. Si queremos que sea de 1 cm de largo, solo podemos hacerlo de una forma. Si la
queremos hacer de 2 cm de largo, tenemos dos opciones, etc.

a) ¢Cuantas formas hay de hacer un muro de 6 cm de largo?

b) ¢De qué tipo es la sucesion que se va formando? Encuentra su ley de recurrencia.

a) Para construir un muro de 6 cm de largo los ladrillos se pueden poner de la siguiente forma:
e Todos los ladrillos verticales.

e 2 ladrillos horizontales y 4 verticales. Intercalando los 2 ladrillos horizontales entre los verticales, se
consiguen 5 formas distintas de colocarlos.

e 4 |adrillos horizontales y 2 verticales. Intercalando los 2 ladrillos horizontales entre los verticales, se
consiguen 6 formas distintas de colocarlos.

e Todos los ladrillos horizontales.

Las distintas formas que hay de hacer un muro de 6 cm de largo son las siguientes:

illlip=illigisiligii=iigili=igiiliisp ==
mmli=l=lg =Rl =l =l =]

En total hay 1 + 5 + 6 + 1 = 13 formas distintas de hacer un muro de 6 cm de largo.

b) Para construir un muro de 1 cm de largo hay 1 forma, para un muro de 2 cm hay 2 formas, para un muro de 3
cm hay 3 formas, para un muro de 4 cm hay 5 formas, para un muro de 5 cm hay 8 formas, para un muro de 6
cm hay 13 formas...

Se forma la sucesién (a,) = (1, 2, 3, 5, 8, 13...). Cada término, a partir del tercero, se obtiene sumando los dos
anteriores.

Por tanto, la ley de recurrenciaes a, =1, a, =2, an = an1 + an2

10. Identifica si las siguientes sucesiones son progresiones aritméticas.

a) 4,7,10, 13,16, 19... b) -2,-1,0,3,5,7...
a) Si que es una progresion aritmética, porque al restar a cada término su anterior siempre se obtiene el mismo
valor, 3.

b) No es una progresién aritmética, porque al restar a cada término su anterior no siempre se obtiene el mismo
valor: a,-a,=1y a,-a, =3.
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1.

12.

13.

14.

15.

Halla el valor de la diferencia en las siguientes progresiones aritméticas.

a) (an) =(3,10,17, 24...) c) (cn)=(5,2-1,-4...)

b) (bn) = (1,1, -3, -5...) d) (dn) = (-21,-10,1, 12...)
a) d=10-3=7 c) d=2-5=-3

b) d=-1-1=-2 d) d=-10-(=21)= 11

El primer término de una progresion aritmética es a; = 100 y su diferencia es d = -8.
a) Encuentra su término general.

b) ¢Qué lugar ocupa el primer término negativo de la progresion?

a) a,=100+ (n—1)-(-8)=100-8n+8=108-8n

b) 108 —8n=0 = n=13,5. El primer término negativo de la progresion es el término 14.

Actividad resuelta

Calcula el término general de una progresion aritmética, dados los términos.
a) a,=15y a,=27 b) a;=-7y a,,=-12
a) Sustituyendo en la formula del término general, se obtiene:

a,=a,+2d {15=a1+2d {a1=11

a :a1+(n_1)d:>{ag=a1+8d 27=a,+8d ~ |d=2

n

apn=11+(MNn-1)-2=11+2n-2=9+2n

b) Sustituyendo en la formula del término general, se obtiene:

17
312—F
_ B a, =a,+5d —7=a,+5d
8, =a+(n 1)d:><a12:a1+11d <—12=a11+11d:>
5
d=-2
6
N UV LA P
6 6) 6 6 6 6

Calcula la suma de:

a) Los veinte primeros miultiplos de 3.

b) Los trece primeros nimeros que acaban en 13.
c) Los numeros del 1 al 100.

a) (an)=(0,3,6,9,12...) = a,=3n

a, =0 _@t+ay o0 0490 o
{330:903830— > 30= > 30=1350

b) (an) = (13, 113, 213, 313,413...) = a,=13+(n—-1)- 100 = 13 + 100n — 100 = 100n — 87
_a1+a13_13:13+1213

a,=13 42 _
{a13=1213:>813— 5 2 13 =7969

c) (an)=(1,2,3,4,5...) = an=n

1+100

T T 100 = 5050
2 2

a, =1 —
{awo =100 = St =

o
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

Un contrato anual consiste en un sueldo de 1200 € el primer mes, que se iran incrementando en 50 € cada
mes que pasa. ¢Cual es el sueldo del primer afio de trabajo segun este contrato?

Se trata de una progresion aritmética, porque la diferencia de salario de dos meses consecutivos es siempre 50 €.
El término general es a, = 1200 + (n—1) - 50 = 1200 + 50n — 50 = 1150 + 50n.

Para saber cuanto ha ganado el primer afio de trabajo, se calcula la suma de los doce primeros términos:

a, =1200 _a+a, ., 120041750 .
o 4750 = Sa =T 2= 12=17 700

El sueldo del primer afio de trabajo ha sido 17 700 €.

De una progresién aritmética conocemos su diferencia d = -5 y aso =31.
a) Calcula el primer término.

b) Calcula su término general.

c) Calcula la suma de los diez primeros términos.

a) a;=76

a,, =31 _ e L _ _
{am=a1+9d:>31_a1+9( 5)=31=a,-45=4a,=31+45=76

b) a,=76+(n—-1)-(-5)=76-5n+5=81-5n
c) S10=535

{a1 =76

- =a1+a10.10=76+31
a,, =31

Si 10 =535

Actividad resuelta

Si el término general de una progresion aritmética es a, =2 + (n—1) - 3, jcuantos términos son necesarios
para que la suma sea 1107?

= —_ . 2 2
S, =1107 s :2+aX_X:2+2+(x 1) 3.X:x+3x 21107:x+3x 2214 = x4 3x2
a, =2+(x-1)-3 x 2 2 2
27
—3x2 4 x-2214=0= x= 2103 _ ) g4
6

Se necesitan 27 términos para que la suma sea 1107.
Actividad resuelta

En una progresiéon geométrica a; =800 y r = 0,02.

a) Encuentra su término general.

b) ¢Cual es el término vigésimo?

a) Sustituyendo los valores en la formula del término general, a, = 800 - 0,02~ "
b) az =800-0,02%°""=419-107°

Calcula el décimo término de las sucesiones:
a) (an)=(2,4,8,16...) b) (bs) = (90 000, 9000, 900, 90...)
a) Sustituyendo los valores en la formula del término general, a, =2 - 2"~ "),
Por tanto, a0 = 2 - 2%~ " = 1024.
b) Sustituyendo los valores en la férmula del término general, b, = 90 000 - 0,1~ Y.
Por tanto, bio = 90 000 - 0,1~ "' =9- 107°

262 Unidad 10| Sucesiones ﬁ



SOLUCIONARIO

23. Calcula el término general de una progresion geométrica en la que no hay términos negativos si a; = 0,9 y
a2 =17 714,7.

Sustituyendo los valores en la formula del término general, se obtiene este sistema:

a :a.r2 0,9=a'r2 17714’7 a.r“
{ai:;;.r“ {1771417:a1.r113T=ﬁ319683:r9:r:3331:0,1
, , -

El término general es a, = 0,1 - 3"~ "),

24. Actividad interactiva

25. Calculala suma de los 20 primeros términos de una progresién geométricacon a1 =5y r=-2.
El término general es a, =5 - (_2)(”—”_

a,=5 L5 _@nr-a _-2621440-(-2)-5
a,=5-(-2)"=-2621440 72" 1 —2-1

=-1747 625

La suma de los 20 primeros términos es —1 747 625.

26. Calculala suma de los diez primeros términos de las sucesiones:
a) (as) = (0,001, 0,003, 0,009...) b) (br) = (1, 4, 16, 64...) ¢) (cn) = (1,%,1 L)

a) (an) = (0,001, 0,003, 0,009...)= a,= 0,001 - 3"~

s @ r-a _19683:3-0001 .o .,
10 r—1 3-1 '

a, = 0,001 .
a,, =0,001-3° = 19,683

b) (bs)=(1,4,16,64..)= b,=4"""

s _Gnr-a_262144-4-1 . o
1o r-1 4-1

a,=1 N
a, =4°=262144

1 1

_— 1
1 2Sm:aw-r—a1:1953125 5 _125

9
a, =] = Z 1
0 (5) 1953125 r-1 51

27. Calcula:

a) La suma de las veinte primeras potencias de 2.
b) La suma de las veinte primeras potencias de % .

a) (an)=(1,24,8,16...)=> a,=2"""

a =1 _a,-r-a 524288-2-1
{620:219=524288:>SZO_ T 1048575
111
b) (br) = [ 42 m .
) (b) ( 11 j
o 5241288'%_1
1)° _1 23202320*—31 = =2
Ay == = r—1 1
2) 524288 2
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28. Calcula estas dos sumas infinitas:
a) 1+1+—+—+... b) 0,1 +0,01+ 0,001 +0,0001 + ...

a) Los sumandos corresponden a los términos de la progresién geométrica cuyo primer término a, es 1y, su

. 1 1 4
razon,r=— =S, =——-—=—
BT

4

b) Los sumandos corresponden a los términos de la progresién geométrica cuyo primer término a,es 0,1y, su
razén,r=0,1 = S, :i:l
° 1-01 9

29. Escribe los cuatro primeros términos de estas sucesiones y calcula también el décimo término.

2

a) an= 2 b) b,=n’+3n c) ca=(n+1)-(n-1) d) d,=100-15n
2
a) a1=11—2=% b) by=1+3=4 c) ¢,=2-0=0 d) di=100-15=85
2
a, = 2 _4 by=4+6=10 c,=3-1=3 d»=100-30=70
2+2
2
a, = ¥ .9 b3=9+9=18 c,=4-2=8 ds =100 — 45 = 55
3+2 5
2
a, = 4 8 bs=16+12 =28 c, =5-3=15 ds =100 — 60 = 40
4+2 2
2
a, = 100 _ 25 bip=100+30=130 ¢, =11-9=99 d10 = 100 — 150 = —50
10+2 3

30. Encuentra el término general de estas sucesiones.
a) (an) =(30,27,24,21...) c) (cn)=(-1,1,3,5..))
b) (bn)=(0,1,4,9...) d) (dn)=(2;1;0,5;0,25...)
a) Es una progresion aritmética cuyo primer término es 30 y la diferencia-3 = a,=30+ (n—1) - (-3) =33 - 3n.
b) Es una sucesion cuyos términos se obtienen elevando al cuadradon—-1 = b, = (n— 1)2.

c) Es una progresion aritmética cuyo primer término es —1 y la diferencia2 = ¢,=-1+(n—-1)-2=2n-3.

n-1
d) Es una progresion geométrica cuyo primer término es 2 y la razdon % = = 2(%) = 2:_2 .
31. El primer término de una sucesion es a; = 5 y se cumple que a, = 2a,-1 — 3.
a) Escribe los seis primeros términos de la sucesién.

b) Comprueba que el término general de la sucesion es a, =2" + 3.

a) a =5 a, =2a, -3=2-11-3=19
a,=2a,-3=2-5-3=7 a, =2a, —3=2-19-3=35
a, =2a,-3=2-7-3=11 a, =2a; —3=2-35-3=67
b) a,=2a,1—3=2- (2ap2-3)-3=2"-a,.2-2-3-3=2%-3,,-3-(2+1)=2%- (2a,3-3)=3 - (2+1) =
=2 a,3-3-22-3-2+1)=2%3,3-3-(2%+2+1)=...=2""" . =322+ 2+ +22+2+1)=
(n-2) .o _
=20V g 3. 227N p0- 53 (om0 )= . 530N 43200 (5_3)43=2"+3,

2-1
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32. A Matilde le han regalado una caja de palillos y se entretiene haciendo triangulos como los de la figura.

Cuando lleva 99 triangulos se pregunta, ¢cuantos palillos necesitaré para hacer el triangulo numero 100 y
terminar mi gran obra?

Para el primer triangulo necesita 3 palillos, para el segundo 6, para el tercero 9... El nimero de palillos necesarios
para formar los sucesivos triangulos forman la sucesion (an) = (3, 6, 9...). Se trata de una progresion aritmética
cuyo primer término es 3y, la diferencia, 3.

(@) =(3,6,9..) = a,=3+(n—=1)-3=3n = as=3- 100 = 300

Matilde necesitara 300 palillos para hacer el triangulo nimero 100.

33. Encuentra el término general de estas progresiones aritméticas y calcula el término que ocupa el lugar
décimo.

a) (an)=(7,10,13, 16...) b) (cn) =(9,5,1,-3...) c) (dn)=(-8,-6,-4,-2...)

a) Se trata de una progresion aritmética cuyo primer término es 7 y su diferencia 3.
an=7+(n-1)-3=4+3n > a;n=4+3-10=34

b) Se trata de una progresion aritmética cuyo primer término es 9 y su diferencia —4.
an=9+(n-1)-(-4)=13-4n = a1c=13-4-10=-27

c) Se trata de una progresion aritmética cuyo primer término es —8 y su diferencia 2.
an=-8+(n-1)-2=2n-10 = a10=20-10=10

34. Halla el término general de estas progresiones aritméticas y calcula después el término que ocupa el
quincuagésimo lugar.

a) a1=3,d=5 b) bi=-7,d=-1 c) c1=5,d=—4 d) di=-10,d=2
a) an=3+(n—-1)-5=5n-2 = a5 =250-2 =248

b) by=-7+(n=1)-(-1)=-n—-6 = bso=-50—6 =-56

c) ch=5+(n=1):(4)=9-4n = c5=9-200=-191

d) dpy=-10+(n—-1)-2=2n-12 = dsp=100—-12=288

35. Halla el término general de estas progresiones aritméticas y calcula después el término que ocupa el
cuadragésimo lugar.

a) as=3,d=7 b) bs=0,d=2 c) cg=100,d=-5 d) dis=8,d=3

a) as=a1+(5-1)d=>3=a1+4-7 = a1=-25 = a,=-25+(n=1)-7=7n-32 = a4 =280-32=248
b) bg=ai+(6—-1)-d=>0=b1+5-2 = b1==10 = b, ==10+(n—=1)-2=2n—-12 = bsy=80-12=68

c) co=c1+(9-1)-d= 100=¢c1+8-(-5) = ¢1=140 = ¢, =140+ (n—1) - (-5) ==5n + 145 = by =-55
d) dis=di+(15-1)d=> 8=d1+14-3 = d1=-34 = d,=-34+(nN—-1)-3=3n-37 = dso=120-37 =83

36. ¢Cuanto suman los primeros 30 multiplos de 5?

Los primeros 30 multiplos de 5 forman la progresion aritmética (a,) = (0, 5, 10...) cuyo primer término es O y la
diferencia 5.
an=0+(n—1)'5=5n—5:{a1=0 a4 tay 5, 0+145

_4 a0 =
a10:150_5:1452>830— 2 30=2175

E Sucesiones | Unidad 10 265



SOLUCIONARIO

37. ¢Cuantos términos tiene la sucesion 3, 7, 11,..., 539?
Los términos 3, 7, 11... forman una sucesién aritmética cuyo primer término es 3 y la diferencia 4.
a,=3+(n-1)-4=a,=4n-1=539=4n-1=n=135

La sucesion tiene 135 términos.

38. Halla el término general de estas progresiones aritméticas y calcula el término que ocupa el sexagésimo

lugar.
a) as=8,a3=14 b) b1 =0, by =53 c) ¢c2=-16, cs=-31 d) d;=36,d:=15
a) Sustituyendo en la formula del término general, se obtiene:
7
a, =E
_ _ a, =a,+3d 8=a,+3d
a,=a,+(n 1)d:{a8 :a1+7d:{14:a1+7d:
6 3
d=—==
4 2
a, :1+(n_1).§:2+3—n: a5, =2+90=092
2 2 2
b) Sustituyendo en la formula del término general, se obtiene:
477
TN
_ _ b,, = b, +9d 0=h+9d
0y =by+(n=1)d =100 ' 190 |53 = b, +19d ~
53
d=—
10
= AT (1) 22 53,230 o 534318265
10 10 10

c) Sustituyendo en la férmula del término general, se obtiene:

c,=c,+d - -16=c,+d - c,=-11
Cs =C,+4d -31=c,+4d d=-

cn==11+(n=1)-(=5)=—6—5n = ceo=—6—5 - 60 =—306

c, :c1+(n—1)d:><

d) Sustituyendo en la formula del término general, se obtiene:

d,=d,+6d _ [36=d,+6d _ (d,=—6
d,=d,+3d ~|15=d,+3d — |d =7

dp=—6+(n—-1)-7=7n-13 = deo =420 - 13 =407

d, :d1+(n—1)d:{

39. Dada la progresion =15, -13,-11,-9...
a) ¢Qué namero ocupa el lugar 77?
b) ¢Qué lugar ocupa el nimero 77?
La progresion —-15, =13, —=11, -9... es una progresién aritmética cuyo primer término es —15 y, la diferencia, 2.
an=-15+(n-1)-2=2n-17
a) ar7=2-77-17 =137 = El ndmero 137 ocupa el lugar 77.
b) 77 =2n-17 = n=47 = Ellugar 47 ocupa el numero 77.

40. En una progresion aritmética el cuarto término es 16 y el decimoquinto es 49. ; Qué término ocupa el lugar
100?

a :a1+(n—1)d:>{

n

a, =a,+3d 16 = a,+ 3d ja=7
a;=a+14d 7 |49=a,+14d "7 |d =3

an=7+(n-1)-3=4+3n = ain=4+300=304
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41. En un triangulo cuyos angulos estan en progresion aritmética, ¢puedes asegurar que siempre tendra un
angulo de 60°?

Llamamos x, x + d y x + 2d a las medidas de los angulos, siendo d la diferencia de la progresion aritmética.
x+x+d+x+2d=180 = 3x+30d=180 = x=60-d.

Los angulos mediran 60 — d, 60 y 60 + d grados. Por tanto, se puede asegurar que tendra un angulo de 60°.

42. ;Cuantos numeros impares consecutivos a partir de 1 suman 25007
Los numeros impares a partir de 1 forman una progresion aritmética cuyo primer término es 1y, la diferencia, 2.

a, +a, 1+2x -1
X = .
2

x =2500 = x? = 2500 = x = +50 = 50 numeros

a,=1+(n-1)-2=2n-1=3S, =

n

43. Halla el término general de estas progresiones geométricas y calcula el término que ocupa el lugar
décimo.

a) (an) = (7, 70, 700, 7000...) b) (bn) = (3; 3,3; 3,63; 3,993....) c) (cn) = (80, 40, 20, 10...)
a) Sustituyendo los valores en la férmula del término general, a, =7 - 10",

Por tanto, a0 = 7 - 10"°~" = 7 000 000 000.
b) Sustituyendo los valores en la formula del término general, b, =3 - 1,1~ ".

Por tanto, b1o=3-1,1"°"" =707

n-1
c) Sustituyendo los valores en la férmula del término general, c, =80 (%)

10-1
Por tanto, ¢, = 80-(%) =0,15625

1 1 1 1
44. Enl ion —, —,—,—..., ,qué térmi | &Ci | ?
n la progresién 128°64°32' 16 ¢qué término ocupa el duodécimo lugar

Se trata de una progresion geométrica cuyo primer término es 28 y la razén, 2.

a =L.2("—1):a =L~2“2‘1}=16
" 128 27128

45. Halla el término general de estas progresiones geométricas y calcula el término que ocupa el décimo lugar.

5 4
a) a1=8,r=1,1 c) c1=g,r=5
b) b1=0,00001,r=2 d) d1=0,004,r=3

a) Sustituyendo los valores en la formula del término general, a, =8 - 1,1~ ".

Por tanto, a1o =8+ 1,1"°"" = 18,86
b) Sustituyendo los valores en la férmula del término general, b, = 0,000 01 - 2
Por tanto, b1 = 0,000 01 - 2"°~" = 0,00512

(n—1)

n—1
c) Sustituyendo los valores en la formula del término general, ¢, = %(%)

10-1
Por tanto, c,, =%(%) =1110

d) Sustituyendo los valores en la formula del término general d, = 0,004 - 3"~ ",
Por tanto, ¢1o = 0,004 - 3" = 78,732
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46.

47.

48.

49.

Halla el término general de estas progresiones geométricas y calcula el término que ocupa el décimo lugar.

a) as=400,r=0,5 c) ¢3=0,05 r=1,25

b) bz=1,r=1,2 d) d5=15,r=%

a) as=ai-r' = 400=a-0,5' = a;=6400 = a,=6400-0,5""" = ayo=6400-0,5°=12,5
5 5 (1) S 9

b) by=bi-r= 1=bi-12= bi=o = by=-12""= bm=E +12°=43

c) ca=ci- = 0,05=c;125 = ¢1=0,032 = ¢,=0,032-1,25""" = ¢10=0,032 - 1,25° = 0,24

4 (n=1) 9
d) ds=di-F = 15=dj - [%) = dy =240 = d,=240 - [%) = dio = 240 - [%j = 0,468 75

Halla el término general de estas progresiones geométricas y calcula el término que ocupa el décimo lugar.
a) a2=0,5 as=0,0625 b) b3=-9, bs=4,5

a) Sustituyendo los valores en la formula del término general, se obtiene este sistema:

. . = . ° 4
{"”2—61 r {0'5 5. 00625 _a-r" =0125=r*=>r=05=a =1

a5:a1«r“: 0,0625:a1«r“: 0,5 a-r
El término general es a, = 0,5” "y a1o=0,5"°"" =0,5° = 0,002
b) Sustituyendo los valores en la férmula del término general, se obtiene este sistema:

b,=b,-r*__[-9=b-r? 45 b.-r* -
{b4:a1-r3 4,5=b1~r3:>_9 __b1-l’2: O,5—I’3b1_ 36

El término general es b, ==36 - (<0,5)" "y bip=—=36 - (- 0,5)° = 0,07

Los gremlins se reproducen al mojarse, dando lugar a otros cinco gremlins. Si en un dia se mojan 8 veces,
¢cuantos habra al final del dia?

Al mojarse una vez habra 5 gremlins, al mojarse dos veces habra 25... Se forma una progresion geométrica cuyo
primer término es 5y, la razén, 5. El término general es a, = 5 - 57~ V'=5" = habra ag = 5° = 390 625 gremlins
habra al final del dia.

Un balén de baloncesto se deja caer desde una altura de 50 m y cada vez que bota sube a una altura igual

3 s . .
a 3 de la maxima altura conseguida anteriormente.

a) Escribe los primeros términos de la sucesion de las alturas que alcanza el balén antes de volver a caer.
b) Cuando toca el suelo por décima vez, ;cuantos metros ha recorrido el balon?

a) Las alturas alcanzadas en por el bal6n antes de volver a caer son 50, 30, 18, 10,8, 6,48...

(n-1)
b) Las alturas forman una progresion geométrica cuyo primer término es 50y, la razén, r = %—) a,=50- (%)

Después del primer bote, el balén sube 30 m y baja otros 30 m. En total recorre 50 + 30 + 30 + 18 + 18 +..., es
decir,

0,5-§—50
1 -50 =2-+—50=2-124,25—50 =198,5
r—

S, +(S,,~50)=2S,,~50 =220~ &
La pelota ha recorrido 198,5 m.
También se pueden calcular los metros que baja como la suma de los 9 términos de una progresién geométrica

. i . 3
cuyo primer término es 30 y la razén es 5
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50. Actividad resuelta

51. Calcula la fraccion equivalente a 0,7777777...

0,7777777 =0,7 + 0,07 + 0,007 + 0,0007..., que es la suma de los infinitos términos de una progresién geométrica
cuya razén es 0,1y, el primer término, 0,7:

07 7 7

S = =—=0,777777...=—
9 9

*1-0,1

52. Calcula la fraccion equivalente a 0,25252525...

0,252525 =0,25 + 0,0025 + 0,000025..., que es la suma de los infinitos términos de una progresion geométrica
cuya razén es 0,01 vy, el primer término, 0,25:
025 25 25

- =22 0,252525... = =>
1-0,01 99 99

53. Dividimos un cuadrado y coloreamos de rojo algunas regiones como se indica en la figura.

H

Si el proceso continuara indefinidamente, ;qué fraccion del cuadrado quedaria roja?

. 11 1 . . . _—
Las fracciones de cuadrado que se colorean, 608 forman una progresién geométrica cuyo primer término

1 1 . L s
es 1 Yy, su razén, 1 Para hallar la fraccion del cuadrado que quedaria roja, calculamos la suma de los infinitos

1

términos de la progresion: S, =—4— :%

54. Calculaelvalorde1-2+4—-8+16-32+....+ 1048 576.
Los sumandos de la operacion forman una progresion geométrica cuyo primer término es 1y, la razén, -2.
Sustituyendo los valores en la formula del término general, se obtiene a, = (=2)" V.
Para hallar el nimero de sumandos que tiene la operacion, calculamos el lugar que ocupa el sumando 1 048 576.
1048576 =(-2)""" = 2097 152 = (-2)" = n=21
La operacion tiene 21 sumandos. Por tanto, hay que calcular Sy4.

_@y-r—a _1048576-(-2)-1 — 699 051

S
z r—1 —2-1

55. Carmelo forma parte de una inmensa fila india de nifios. El primer nifio grita “j5!”, el segundo grita “j18!”,
el tercero, “j31!”, el cuarto, “j44!”, el quinto, “j57!” y asi todos. Carmelo grité “j2020!”. ; Qué lugar ocupa
Carmelo en la fila india?

Los nimeros que gritan los nifios: 5, 18, 31, 44, 57..., 2020, forman una progresion aritmética cuyo primer término
es 5y, la diferencia, 13. Sustituyendo los valores en la formula del término general, se obtiene:

an=5+((n-1)-13=13n-8
Calculamos la posicion que ocupa el niumero 2020 en la progresion: 2020 = 13n -8 = n = 156.

Carmelo ocupa la posicion 156 en la fila india.
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56.

57.

58.

59.

Emprende

Para tu primer trabajo, te ofrecen estos dos contratos:

Contrato A. Un salario anual de 15 000 € el primer afio que se aumentara en 540 € cada aino.
Contrato B. Un sueldo de 12 000 € el primer aino aumentado en un 6 % cada afio posterior.
a) Calcula los sueldos de los tres primeros afios en ambos contratos.

b) Estudia qué contrato es mejor segun los afos transcurridos.

c) ¢Cual elegirias? Analiza los pros y los contras.

a) Con el contrato A:

Primer afio: 15 000 € 2.°afo: 15000 + 540 = 15540 € Tercer aiio: 15 540 + 540 = 16 080 €
Con el contrato B:
Primer afio: 12 000 € 2.°afo0: 12000 - 1,06 =12720 € Tercer afio: 12 270 - 1,06 = 13 483,2 €

b) Los sueldos correspondientes al contrato A forman una progresién aritmética cuyo primer término es 15 000 vy,
su diferencia, 540. Sustituyendo en el término general, a, = 15 000 + (n— 1) - 540.

Los sueldos correspondientes al contrato B forman una progresién geométrica cuyo primer término es 12 000 y,
su razon, 1,06. Sustituyendo en el término general, b, = 12 000 - 1,06~ "),

A los 9 afios de contrato se cobraria, con el contrato A ag = 15 000 + 540 - 8 = 19 320 € y, con el contrato B, se
cobraria bg =12 000 - 1,06% = 19 126 €.

A los 10 afios de contrato se cobraria con el contrato A, a10=15 000 + 540 - 9 = 19 860 €y, con el contrato B,
se cobraria b1p =12 000 - 1,06° = 20 273,75 €.

c) Si se supiera que el contrato fuera a durar 9 o0 menos afos seria preferible elegir el primer tipo de contrato.

Si por el contario, supiéramos que iba a durar 10 o mas afos, elegiriamos la segunda opcion.

En 1937 el matematico aleman Lothar Collatz estudié la siguiente sucesién:
I. Empieza por un niumero entero positivo. El que quieras.

a. Si el numero es par, dividelo entre 2.

b. Si el nimero es impar, multiplicalo por 3 y luego sumale 1.

Il. Continua la sucesién siguiendo esas dos leyes.

Collatz conjetur6 que sea cual fuere el primer término de esta sucesion, siempre se llega al 1. Y hasta
ahora nadie ha sido capaz de refutar ni demostrar esa afirmacion, por eso se le conoce con el nombre de
Conjetura de Collatz.

a) Toma como primer término a; = 7 y escribe la sucesién hasta que llegues al 1.
b) ¢Y siel primer término es 6?

c) Comprueba que si se llega a un 1, la sucesion entra en el bucle 4, 2, 1, 4, 2, 1.
a) 7,22,11, 34,17, 52, 26, 13, 40, 20, 10, 5, 16, 8, 4, 2 ,1.

b) 6, 3, 10,5, 16, 8,4, 2, 1.

c) 1,4,2,1,4,2,1,4,2,1...

Demuestra que si a, b, ¢ son tres términos consecutivos de una progresion aritmética, entonces 2b =a + c.

Si a, by ¢ son tres términos consecutivos de una progresion aritmética entoncesa=b—-dy c=b + d, donde d es
la diferencia de la progresion.

atc=b-d+b+d=2b= a+c=2b

Demuestra que si a, b, ¢ son tres términos consecutivos de una progresion geométrica, entonces b’=a-c.

Si a, by ¢ son tres términos consecutivos de una progresion geométrica entoncesb=a-ryc=b - r,donde res la
razén de la progresion.

a-c=a-b-r=b-a-r=b-b=b’

270 Unidad 10| Sucesiones E



SOLUCIONARIO

60. Encuentra el término general de cada una de estas sucesiones.
a) air=7yap=an1—-4
b) Progresion aritmética con az =-3 y S19 =-180
c) Progresion geométrica con a; = 1000 y S; = 1248
d) Progresion aritmética con Ss=170y S3s =0
a) Se trata de una progresion aritmética cuyo primer término es 7 y, la diferencia, d = a,— an—1 = — 4.
Sustituyendo en el término general, a, =7 + (n—1) - (-4) =—4n + 11.
b) a,=9+ (n—1)-(-6)=15-6n

03 3-a+2d 3=a,+2d
° - - 3{—3=a1+2d

36 =2a, +9d
S,, =180 480:%40 _1g0 - 2Fait9d 44 1

=-30=5d=>d=-6=a,=9

c) a,=1000 + (0,2) "~ "
a, =1000
& =1000 :{% =1000 a-r'-a __a(t-0)_a EN(ir)

a,-r-a, =1S;,= =
S, =1240 S==r7 oot =1

=a(r*+r+1)

=
=1240 =1000(r2 +r +1) = r?+r+0,24 =0=r =0,2. Como la suma es positiva, la razon debe ser positiva.

d) a,=38+(n—1)-(=2)=40-2n

170 = 21+%

S, =170
=
S, =0

= = =>d=-2=4a,=38

S (68=a+a, [68=a+a+4d (34=a,+2d
=
O=a,+a, 0=a,+a,+38d 0=a,+19d

0_2it3 a9
2

61. EIl primer dia del afio Carmen ha contado el dinero de su hucha: 58,40 €. Se ha prometido a si misma meter
el primer dia de cada mes 5,50 €.

a) Halla el término general, a, de la sucesidon que representa el dinero que tiene Carmen en el mes
enésimo.

b) Escribe los cuatro primeros términos de aj.
c) ¢Cuanto dinero tendra Carmen al cabo de un afio y medio si mantiene su promesa?
d) ¢Dentro de cuantos meses podra Carmen comprarse una bicicleta de 200 €?
a) Se trata de una progresion aritmética cuyo primer término es 58,40 y, su diferencia, 5,50.
Sustituyendo en la formula general a, = 58,40 + (n— 1) - 5,50 = 5,50n + 52,90
b) a;=5,50 + 52,90 = 58,4
a»=5,50-2+52,90=63,9
as=5,50-3+52,90=694
as=5,50 -4 +5290=74,9
c) ais=550-18 +52,90 =151,9
d) ax=5,50-x+52,90 = 200 =5,50 - x + 52,90 = x = 26,75. Necesitara 27 meses para poder ahorrar el dinero.
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62.

63.

64.

Las localidades de la primera fila de una sala de conciertos cuestan 95 € cada una y a partir de aqui, el
precio de cada butaca desciende 6 € a medida que la fila se va alejando del escenario. Si cada una de las
10 filas de la sala tiene 20 butacas, ¢ cual es la recaudacion maxima que puede conseguirse?

Cada localidad de la primera fila cuesta 95 €, cada localidad de la segunda fila 89 €, cada localidad de la tercera
fila 83 €...

Por tanto, en la primera fila se recaudaran 1900 €, en la segunda fila 1780 €, en la tercera 1660 €... Se trata de
una progresidn aritmética cuyo primer término es 1900 y, su diferencia, —120. Sustituyendo en el término general
se obtiene a, = 1900 + (n— 1) - (~120) = 2020 — 120n

Para calcular la recaudacién maxima que se puede obtener, hay que hallar la suma de los primeros 10 términos de
la progresion:

{a1 =1900 _ ¢ _

=it 41900820 45 _ 13600 La recaudacion méxima es de 13 600 €.
a,, =820 >

El tendero de mi barrio apila las latas de melocotones como se muestra en la figura, colocando en la cima
una Unica lata y por debajo de ella dos latas mas en cada fila.

Si la fila que esta apoyada en la estanteria tiene 17 latas, ¢ cuantas latas se han apilado en total?

En la primera fila hay 1 lata, en la segunda 3, en la tercera 5... Se trata de una progresion aritmética cuyo primer
término es 1y, su diferencia, 2. Sustituyendo en el término general se obtiene a, =1+ (n—-1)-2=2n- 1.

En primer lugar hay que calcular el nimero de filas de latas que se han apilado, sabiendo que en la dltima fila hay
17 latas: ax=2x—-1 = 17 =2x—-1 = x =9 = Se han apilado 9 filas de latas.

Para calcular cuantas latas se han apilado en total, hay que hallar la suma de los 9 primeros términos.

a =1
! =S, _8%3 o _1+17 9 _ 84 _, En total se han apilado 81 latas.
a, =17 2 2

Juanje se ha jubilado y dedica su tiempo a hacer construcciones con palillos siguiendo la pauta que ves en
la figura:

< P> < >

a) Escribe los cuatro primeros términos de la sucesion que describe el nimero de palillos empleados en
cada figura.

b) Encuentra el término general de la sucesién.
c) Elrécord de Juanje es una figura con 52 cuadrados. ; Cuantos palillos usé para esta figura?

d) Una tarde, su amigo Joaquin se puso también a construir figuras y se agot6é cuando habia colocado 130
palillos. ; Cuantas figuras complet6?

a) Los cuatro primeros términos son 12, 19, 26 y 33.

b) Se trata de una progresién aritmética cuyo primer término es 12 y la diferencia 7. Sustituyendo en el término
general se obtiene a, =12+ (n—-1)-7=7n+5.

c) as;=7-52+5= 369 palillos

d) ax=7x+5 = 130=7x+5 = x=17,8 = Su amigo habia completado 17 figuras.
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65. Raquel ha comprado los muebles de su salén a plazos: el primer mes pagé 18,50 €, el segundo mes, 21 €,
el tercer mes, 23,50 €, y asi sucesivamente. Si el ultimo mes pagé 61 €, ;cuantos meses duré el pago?
¢ Cual fue el precio final de todos los muebles?

Se trata de una progresion aritmética cuyo primer término es 18,50 € y, su diferencia, 2,50 €.
Sustituyendo en el término general se obtiene a, = 18,50 + (n—1) - 2,50 = 2,5n + 16.
ax=25x+16 = 61=25x+16 = x=18 = El pago dur6 18 meses.

a =18,50

{ale =61

_a+a, o 1850461

E 2 18 =715,5 — El precio final fue de 715,5 €.

66. Actividad resuelta

67. Las longitudes de los lados de un poligono estan en progresion aritmética. El lado mas corto mide 2 cm, y
el mas largo, 24,5 cm. Si el perimetro es de 212 cm, ¢cuantos lados tiene el poligono? ¢Cuanto mide el
antepenultimo lado?

Llamamos x al numero de lados que tiene el poligono. Los lados forman una progresion aritmética cuyo primer
término es 2y, el ultimo, ax = 24,5.

El perimetro coincide con la suma de los términos de esta progresion:

2+24,5
2

p_g _2ta

X

x=>212= -X = x =16 = El poligono tiene 16 lados.

El antepenultimo lado es a14 = ag-a1+15d = 245=2+15d =>d=15 2 au=a1+13d=2+13-15=215

El antependltimo lado mide 21,5 cm.

68. Las inversiones que se rigen por un interés simple son aquellas en las que los intereses se calculan
exclusivamente sobre el capital inicial y, por tanto, dichos intereses no se acumulan al capital para calcular
los siguientes intereses. Asi pues, un capital de 100 € colocado a un interés simple del 2 % genera unos
intereses anuales de 2 €, tanto el primer afno como los sucesivos. Si colocamos un capital de 20 000 € al 6 %
anual, ¢ cuanto dinero conseguiremos al cabo de siete anos?

El primer afio tendremos 21 200 €, el segundo 22 400, el tercero 23 600... El dinero que tendremos con el paso de
los afios, forma una progresion aritmética cuyo primer término es 21 200 v, la diferencia, 1200.

Sustituyendo en la formula del término general a,= 21 200 + (n—1) - 1200 = 20 000 + 1200n
Para calcular el dinero que conseguiremos al cabo de siete afios, calculamos el séptimo término de la progresion:
ar=20000 + 1200 - 7 = 28 400

Al cabo de siete afio conseguiremos tener 28 400 €, por lo que habremos ganado 8400 €.

69. En el banco me han explicado que si ingreso dinero a un interés compuesto del 0,8 % mensual, cada mes
me ingresan unos intereses del 0,8 %, es decir, el 0,8 % del dinero que tenga en la cuenta en ese momento.
Si he ingresado 2000 €:

a) Realiza un estudio de cuanto dinero tendré en la cartilla los cuatro primeros meses.

b) ¢De qué tipo es la sucesion que se va formando?

c) Encuentra el término general.

d) ¢Cuanto dinero tendré en la cartilla al cabo de un afo?

a) El primer mes tendra 2016, el segundo 2032,13, el tercero 2048,39 y, el cuarto, 2064,77.

b) La sucesion que se va formando es una progresion geométrica, cuyo primer término es 2016 vy, la razén, 1,008.
c) Sustituyendo en la férmula general de una progresion geométrica: a, = 2016 - 1,008

d) Para calcular el dinero que tendra al cabo de un afio, hallamos el 12.° término: a,, = 2200,68

Al cabo de un afio tendré en la cartilla 2200,68 €.
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70.

71.

72,

73.

El valor de una vivienda de 150 000 € se deprecia un 2,5 % cada afio. ;Cudl sera su precio después de
cinco afnos?

El valor de la vivienda a lo largo de los afios forma una progresion geométrica cu?/o primer término es 150 000 y la
razoén, 0,975. Sustituyendo en la formula del término general a, = 150 000 - 0,975,

Para calcular el precio de la vivienda después de cinco afos, calculamos el quinto término de la progresion:

as = 150 000 - 0,975" = 135 553,18 — El precio de la vivienda sera 135 533,18 €.

Un depésito contiene 3000 L de agua pero esta algo deteriorado y se ha calculado que cada dia que pasa
pierde el 4 % de su capacidad por las grietas. Un equipo reparador vendra a sellar las grietas dentro de 15
dias. ¢ Cuanta agua contendra el depésito cuando lo reparen?

La cantidad de agua que queda en el depdsito a lo largo de los dias forma una progresion geométrica cuyo primer
término es 3000 vy, la razdn, 0,96. Sustituyendo en la férmula del término general a, = 3000 - 0,96"".

a1s = 3000 - 0,96"* = 1694 — Contendra 1694 L de agua.

Una constructora dedicada a la construccion de escaleras sabe que el primer peldaio cuesta a razén de 2 €
cada metro cuadrado (€/m?) y el sexto a 486 €/m> Quiere poner precio a los peldafos intermedios y baraja
dos opciones:

a) ¢Cual sera el precio de los peldaios intermedios si este aumenta siempre una cantidad fija al pasar de
uno a su inmediato superior?

b) ¢Y cudl sera el precio si este se multiplica por una constante a medida que los peldafos van
aumentando?

a) El precio de los peldafios forma una progresion aritmética cuyo primer término es 2 y, el sexto, 486.
as=ai1+5d > 486=2+5d = d=96,8 > a,=2+(n—1)- 96,8
Los términos intermedios de esta progresion son:
a=2+968=988 a3=2+2-96,8=195,6 a;=2+3-968=2924 as=2+4-96,8=2389,2
Por tanto, el segundo peldafio costara 98,8 €, el tercero 195,6 €, el cuarto 292,4 y el quinto, 389,2 €.

b) El precio de los peldafios forma una progresion geométrica cuyo primer término es 2 y el sexto, 486.
as=ai-r = 486=2- = r=3 = a,=2-3"""
Los términos intermedios de esta progresion son:
a=2-3=6 a;=2-3" =18 a;=2-3°=54 as=2-3"=162

Por tanto, el segundo peldafio costara 6 €, el tercero 18 €, el cuarto 54 y, el quinto, 162 €.
Comenzamos a dibujar una espiral de esta manera: primero trazamos una
semicircunferencia de radio 1 m; luego, otra de radio % m tangente a la
anterior; luego una de radio %m; y asi proseguimos.

Si pudiéramos continuar indefinidamente con este proceso, ¢qué
longitud tendria esta espiral?

. .. . . . T
La primera semicircunferencia tiene una longitud de = m, la segunda Em, la
tercera Zm... Las longitudes de las semicircunferencias forman una progresion geométrica cuyo primer término
.1
es n Yy, larazén, —.
2
Para hallar la longitud de la espiral calculamos la suma de los infinitos términos de la progresién geométrica:

S, = = __—21 >la longitud de la espiral tendra 2n m.
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74. Dos vendedores rivalizan por un cliente al que quieren vender un coche valorado en 15 000 €.

Le hago una Yo, le rebajo sobre ese

CARS & COIll rebaja del 5% \ precio, otro 5 %.

iPues yo,
otro 5% mas!

Al final el cliente le compra el coche al primer vendedor cuando este le ha ofrecido su rebaja por quinta
vez. ¢ Cual es el precio final del automoévil?

Los sucesivos precios del coche forman una progresién geométrica cuyo primer término es 15000 vy, la razén,
0,95.

Sustituyendo en la formula del término general a,= 15 000 - 0,95("‘ n,
La quinta rebaja del primer vendedor corresponde con el noveno término de la progresion geométrica:
ag =15 000 - 0,95° = 9951,30

El precio final del automévil es 9951,30 €.

75. En una progresién aritmética, la suma de los diez primeros términos es el cuadruplo de la suma de los
cinco primeros términos. ;Cual es el cociente entre el primer término y la diferencia?

1 1
A — B. 2 c. — D. 4
2 4

S, =4-S, :>a1+—26'1°~10:4~%~5:>5~(a1+a10):10~(a1+a5):a1+a10 =2-(a,+a;) = a,+a, =2a,+2a; =

0=2a,+2a,-a,-a,=>a,+2a,—a,=0

Como as = a1 +4d y a1p = a1 + 9d, entonces:
a1+2-(a1+4d)—a1—9d=0 = a1+231+8d—-a1—-9d=0= 2a1-d=0 = 2a1=d > —=

La respuesta correcta es la A.

76. En una progresion geométrica de términos positivos, cada término es igual a la suma de los dos
siguientes. ¢ Cual es la razén de la progresion?

A 1 g Y5-1 c. 15 . 2
2 2 J5
Como cada término es igual a la suma de los dos siguientes, entonces, a1 = a» + as.

Ademas, como es una progresion geométrica se cumple que az=az - r-

r=22__% 8 __ % ! :r-(1+r)=1:r2+r—1=0:r=_1J‘r21+4=_1J';\/g

a, a,+a, a,+a,.r a,-(1+r) 1+r

—1++5 _ 51
2 2

Como los términos de la progresién son positivos, entonces r =

La respuesta correcta es la B.
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77.

78.

79.

La suma de todos los numeros de la forma 2k + 1 cuando k toma valores enteros desde 1 hasta n es:
A. n? B. (n+1) C. n(n+2) D. (n+1)

Los nimeros de la forma 2k + 1, cuando k toma valores enteros desde 1 hasta n, son 3, 5,7, 9,..., 2n + 1. Se trata
de una progresion aritmética cuyo primer término es 3y, la diferencia, 2.
a,=3 a, +a, 3+2n+1 4+2n
=S8 = -n= n= .
a,=2n+1 n 2 2 2

n=(2+n)-n

La respuesta correcta es la C.

Silasuma1+2+3+...+kes un cuadrado perfecto menor que 10 000, los posibles valores de k son:
A. Solamente 1 B. Solamente 1y 8 C. Solamente 8 y 49 D. 1,8y49
Los sumandos de 1 + 2 + 3 +....+ k forman una progresién aritmética cuyo primer término es 1y, la diferencia, 1.

Hay que calcular la suma de los k primeros términos de esta progresion.
{a1:1 s _ata Ak (1+k)-k

=
a, =k k 2 2 2

1+k)-k
Comprobamos si para k = 1, 8 0 49 el resultado % es un cuadrado perfecto.
1+1)1 1 . 1+49)-4
PR )il +2) 1= k- 1H8)8 45 @ k—4g= UF49)49  1ore g
La suma es un cuadrado perfecto para k = 1, 8 y 49. La respuesta correcta es la D.
. e 12 1 2
¢Cual es el valor de la suma infinita =+ —+—/—+— ...7
7 77 77
A2 B. - c. > p. >
5 24 48 16

l+£+i+£+ —(i+i+ )+(£+i+ )
R T T A T 77t e
El primer paréntesis corresponde a la suma infinita de una progresién geométrica cuyo primer término es ;y, la

razén, 7 El segundo paréntesis corresponde a la suma infinita de una progresién geométrica cuyo primer

A 2 i 1
término es = y, la razoén, 7

1 2 1.2 9
1,2, 1,2 - 7_, 7 _7 49_49_ 09 48 9 3
777 T 1 1,1 48 49°49 48 16
72 72 49 49

La respuesta correcta es la D.
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80. Encuentra el error.

Plis y Plas son dos pulgas que van como locas la una al encuentro de la otra. Plis empieza en el nimero 0
y da brincos de longitud 2 y Plas empieza en el numero 85 y da saltos de longitud 3. Si empiezan a la vez a
saltar y dan los saltos a la vez, ;en qué numero se encontraran?

o I\ £ s

| ——H
82838485

N ——

I
01
Tanto Plis como Plas avanzan siguiendo progresiones aritméticas:
e Plis: a1 =0, d = 2. Su término general es:
an=0+2(n-1), es decir,an,= 2n-2
e Plas: by =85, d =-3. Su término general es:
b,=85-3(n-1), es decir, b,= 88—-3n

Para averiguar donde coinciden igualamos sus términos generales y resolvemos la ecuacién:

an=bp,=2n-2=88-3n=2n +3n=88+2=5n=90=>n= 9—50=n=18
Respuesta: Plis y Plas se encontraran en el nimero 18.

Hay dos errores. El primero es evidente: n es el nimero de saltos, no la posicion. Ademas los términos generales
no son correctos.

PLIS: a4 =2, en el primer salto acaba en 2.
apn=2+(n-1)-2=2n

PLAS: b1=82
b,=82+(n—1)-(-3)=-3n+85
Igualando: 2n=-3n+85 = n=17

Habran dado 17 saltos. Se encontraran en el nimero 34.
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PONTE A PRUEBA

El logotipo

Actividad resuelta

Los panales

Las abejas construyen panales de forma hexagonal. El segundo hexagono lo construyen aprovechando un lado
del primero y a partir del tercer hexagono utilizan siempre dos lados de los hexagonos ya construidos.

Si se considera cada lado de un hexagono como unidad:

e Para construir un panal de una celda se necesitan 6 unidades.

¢ Para construir un panal de dos celdas se necesitan 11 unidades.

o Para construir un panal de tres celdas se necesitan 15 unidades.
¢Cuantas celdas tendra un panal que se ha construido con 51 unidades?

El nimero de hexagonos que necesitan para formar las celdas forman una sucesion recurrente que se rige por la
siguiente ley: a1 =6yan=4n+3,sin>1 = 51=4n+3 = n=12

Un panal que se ha construido con 51 unidades tendra 12 celdas.

Sucesioén de cuadrados

En la siguiente imagen puedes ver los tres primeros términos de una sucesion de dibujos.

Primer término Segundo término Tercer término

1. Dibuja en tu cuaderno el cuarto término de la sucesion.

2. Explica razonadamente como lo has obtenido.

Cada cuadradito blanco del tercer término de la sucesion, se divide en 9 cuadrados iguales y se colorean los
cuadrados de las esquinas y el central.
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Los tenistas

La federacion de tenis ha realizado un estudio sobre la evoluciéon del nimero de federados y ha llegado a estas
dos conclusiones:

1.2: EI 75 % de los federados renuevan su inscripcion anual.

2.2; Cada ano se apuntan 200 nuevos federados.

1. Si este afo hay 4000 federados, calcula cémo varia el nimero de federados en los préximos cinco afos.
En los préximos cinco afios habra 3200, 2600, 2150, 1813 y 1560 federados, respectivamente.

2. Estudia si la sucesién que aparece es progresion aritmética o geométrica. ;Cémo se llaman estas
sucesiones?

No es ni una progresion aritmética ni una geométrica, porque para pasar de un término al siguiente ni se suma ni
se multiplica por una cantidad fija. Estas sucesiones se llaman recurrentes.

3. Encuentra su ley de formacion.
a1=4000ya,=0,75-a,-1+200sin> 1.

La norma DIN

Toma una hoja DIN A4 y dividela en dos mediante la mediatriz del lado mayor. Repite este proceso cuatro veces
hasta obtener cinco hojas como las de la figura.

DIN A4

[ ]

1. Mide en milimetros las longitudes del lado mas largo de cada hoja para formar una sucesion.

Las longitudes del lado mas largo de cada hoja son, en milimetros, 297, 210, 148,5, 105y 74,25.

2. ¢Qué tipo de sucesion es? Indica sus elementos.

Como al dividir cada término de la progresion entre el anterior siempre se obtiene el mismo valor, - se trata de

una progresion geométrica cuyo primer término es 297 y, la razon, % .

3. A lavista de los resultados obtenidos, ¢qué longitud tendra el lado mayor de una hoja DIN A3? (Una hoja
DIN A3 esta formada por dos DIN A4 solapados por su lado mayor)

V2 V2

Llamando x al lado mayor de una hoja DIN A3 se cumple que 297 = x - - = x=297: - =420.

La longitud del lado mayor de una hoja DIN A3 es 420 mm.
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AUTOEVALUACION

1. Estudia estas sucesiones y explica si son progresiones aritméticas, geométricas, de recurrencia o de
ninguno de esos tipos.

a) 8,18, 28, 38, 48... c) 3,6,12,24,48...

b) 1,1,2,3,5,8... d) 120, 60, 30, 15...

a) Se trata de una progresion aritmética porque al restar a cada término su anterior siempre se obtiene 10.
b) Se trata de una sucesion de recurrencia porque a1 =1,a; =1yap=ap_1+ an-2.

c) Se trata de una progresion geométrica porque al dividir cada término con su anterior siempre se obtiene 2.

d) Se trata de una progresion geométrica porque al dividir cada término con su anterior siempre se obtiene 7

2. Encuentra el término que ocupa el lugar 35 de esta sucesion: 8, 12, 18, 27...
La sucesion 8, 12, 18, 27... es una progresién geométrica cuyo primer término es 8 y, la razén, 1,5.
Sustituyendo los valores en la férmula general a, = 8 - 1,5" =",

El término que ocupa el lugar 35 de esta progresion es azs = 8 - 1,5% =7 765 917,90.

3. Halla la suma de los diez primeros términos de esta sucesion: 5, 10, 20, 40...
La sucesion 5, 10, 20, 40... es una progresion geométrica cuyo primer término es 5y, la razon, 2.
Sustituyendo los valores en la férmula general a, = 5 - 201 Por tanto:

a,-r-a, 2560-2-5
r—1 2-1

=5115

a,=>5 _
{aw —5.29 - 2560 = 10

4. Los angulos de un cuadrilatero forman una progresion aritmética. Calculalos sabiendo que el menor de
ellos mide 30°.

Como los angulos estan en progresion aritmética los angulos mediran 30, 30 + d, 30 + 2d y 30 + 3d, siendo d la
diferencia de la progresion.

30+30+d+30+2d+30+3d=360 = 6d=240 = d=40
Los angulos mediran 30°, 70°, 110° y 150°.

5. Enlasucesion 7,11, 15, 19, 23..., s cual es el primer término mayor que 2500?

Se trata de una progresioén aritmética cuyo primer término es 7 vy, la diferencia, 4. Sustituyendo en la férmula del
término general a, =7+ (n—1)-4 =3 +4n.

3+4n=2500 = 4n=2497 = n=624,25

El primer término mayor que 2500 es el 625.

6. El término general de una sucesioén es a, = 32775,
a) Calcula los cuatro primeros términos de la sucesién.
b) Demuestra que es una progresién geométrica.
c) Calcula su primer término y su razon.
a) a;=32'"°=32" a;=32°"°=327 a;=32°"°=32"7 as=32""°=32"
b) Es una progresion geométrica porque al dividir un término entre su anterior siempre se obtiene un mismo valor:

n-5
a, — 23,1_5 — 32n—5—(n—6) — 32n-5-n+6 _ 32
a

n-1

c) a1=32""°=32"y r=32
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7. Una empresa de poceria maneja estas tarifas: 250 € por abrir el agujero y a partir de ahi incrementa en 80 €
cada metro excavado. Escribe los primeros términos de la sucesioén de precios de la excavacion segun los
metros alcanzados. ¢ Qué precio tendra la excavacion de un pozo de 20 m de profundidad?

Los primeros términos de la sucesion de precios son 330, 410, 490, 570, 650...

Se trata de una progresion aritmética cuyo primer término es 330 vy, la diferencia, 80. Sustituyendo en la férmula
del término general a, = 330 + (n—1) - 80 = 250 + 80n.

Excavar un pozo de 20 m de profundidad costara az = 250 + 80 - 20 = 1850 €.

8. Treinta alumnos de 3.° ESO se colocan en fila y juegan a "seguir la serie", gritando cada uno un nimero:
i3 7!, 11!, j15!L...

a) ¢Qué numero gritara el ultimo estudiante de la fila?
b) ¢Qué alumno grité j71!?

c) El profesor se ha enfadado y les ha dicho: “Pues ahora tenéis que calcular la suma de todos los
nuameros que habéis gritado”. ; Cuanto es esta suma?

a) Los numeros que gritan los alumnos forman una progresién aritmética cuyo primer término es 3 y, la diferencia,
4. Sustituyendo en la formula general a, =3 + (n—1) - 4 = 4n — 1. El nimero que gritara el ultimo estudiante de
la fila sera azp=4-30-1=119.

b) 71=4n-1 =72=4n = n=18 = Elalumno que ocupa el lugar 18 grit6 “j71!”

8 %8y 30- 3+2119«30:1830

c) Sy = 2

9. En el contrato de alquiler de una vivienda esta estipulado que el precio del alquiler se incrementara de un
afio para otro en un porcentaje igual al IPC. Suponiendo que el IPC permanece constante e igual al 2 %
durante los préximos diez anos, ¢ cual sera el precio al cabo de estos diez afios si ahora es de 800 €?

Se trata de una progresion geométrica cuyo primer término es 800 y, su razén, 1,02. Sustituyendo en la férmula del
término general a, = 800 - 1,02"~ . El precio al cabo de 10 afios sera a1, = 800 - 1,02 =" = 956,07 €.
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